Feladatok Kalkulus gyakorlatra és vizsgara
kozgazdasz hallgatoknak

2010. szeptember 29.

1. Oldjuk meg az alabbi egyenlStlenségeket :

1) 32 + 52 +3 > 1,
2) —22% 4+ 62 —3 < 5,
3) To* +3x -4 <0,
22+ 20 — 2
—_— >
2?2 —3x+4
Sr+7  2x+21
r—2 x+7

3,

>2
3’

3) f(z) = /sin(az?),
4) f(x)=lg (sin g),
2z

) = i
) f(z) = arcsin s

6) f(z)= arccos(2sinz),
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7) f(x) =1g (cos(lgz)),

8) f(x) = ctg(mz) + arccos(2%),

9) f(z) =1g(1 —2cosz),
10) f(x) = arccos 1 ix$2,

5 1

11) f(z) =Va? -3+ ——
12) f(x) =lg(lgz) + arccos(1l — x),
13) f(z) =log, (108;1/2(1'2 — 3w+ 2))7
14) f(z) = \/21n(2 —z)+In =

312 —8xr +5
17) f(z) = V1 — 5le=3)—le=3]-2,

x+3

18) f(z) = /85> — g-la-al,

22 —bxr+4
200 J@) =\ e =7
21) f(x) = /[ — 2| + |z - 5],
2) flr) = T
14+

1
%) f() = V=T + e
%>mm=mﬁ;ff2

3. Abrazoljuk linearis fiiggvény-transzformacioval az alabbi fiiggvényeket :

1) f(z)=(3—-22)*+1,

—~
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. V25 4+ —+29—=x
7) lim :
72 x— 2z
8) lim <\/:z:2—|—5x+:v>

T—00

9) lim <\/x2—|—5x+:1:),

Tr——00

10) lim (m_ x)

T—00

11) lim (m - :c>

Tr——00

12) lim < (\/ﬁi—i-x))

T—00

13) lim (x(\/erx)),

Tr——00

14) lim (\/1+2x+x2—\/x2—4x+1>,

T—00

15) lim <\/1+2;1:+a:2 Va2 — 4:1:+>

Tr——00
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3

, x
2
-1
17) fim T
z——1 x4+1
18) Tim sm(ﬂx),
z—0 T
19) lim 2
x—1 s
20) lim sm7,
Tr—00 €T
t
z—0 2x
22) Tim arctg:x’
z—1 2
arctg x
23) 1
) g—oo  2x
24) 1 sin(3x)
2—0 sin(5x)

1 —cos’z
BT
26) Tim S2TE)

v—1 sin(4mx)
— sin(2
27) Tim L= 522)
2—0 x + sin(3x)
20 — 1\*
28) 1 ( ) ,
dor — 1\*
29) 1 ( ) ,
) m e
3z 4+ 1\a+3
30) Tim (=),
LS
z+1
31) 1i <2x+3) ’
z—o0 \3T + 7
2 — 2z +1\®
32) 1 ( ) :
) e
1\ @)
33) lim (x )
r—00 T

5. Differencidljuk a kovetkezd fiiggvényeket :

4



Kalkulus feladatok koézgazdéaszoknak, 2010 Gsz

1) y=2z+1,
2) y = x* + 2,
3) y=a"(x+ 1)
4) y =z 4+,
5) y=1\/\/ V7,
1 1
6) v — — - —
) Y P
7) y = wsin(x),
8) y = sin’(x) cos®(z),
9) y=zn(z),
10) y = arctg\/z,
3 2
11) y = (%L;/E) :
T
1
13) y = :
Y Ba 1 4)2
14) y = v/ (8z = 3)?,
1—+/1
/1 —x
1
16) y = ,
)y sin®(2x)

)
y =e “(cosx + sinx),

1—-2
21) y:arctg\/—l_i_Qz,

22) y = z?arctg z,
23) y = x? +sinx

In(z) +/z’

24) y = 1°¢” In 5,
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25) y = 22"~
sin(2z + 1)
sinz — cosx’

27) y = st/tg(5w+1)7

In(z + v1+ 2?)
Vita?
29) y = g (+e™),

26) y =

28) y =

30) y = arccos 1_—333,
14 a3

31) y=av*

32) y (cos x)*,

33) y = 4785,

) (6 +e z)cos(Za:)'
6. A L’Hospital-szabaly segitségével szamitsuk ki a kovetkez§ hatarértékeket :

(2
1) Tim sin(z )7

z—0 x
20—

2) lim :
z—7m/2 COST
sin x
3) lim :
T T — X

. 1—sinzx
4) lim ——,
z—m/2 1+ COS(ZI’)

2z
o) i

222 — 2
6) lim 7 (3a:+ Dz +
z—1 rz—1

VATFE -3
4

1 1
9) lim |- - —
) zi{)r-}-o <LE \/E)j

10) lim <x - \/W)

T—00
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1
11) lim (m tg —>,
xXr

3r —5

12) lim

jat:
1) y=2a"— 32 +3,
2) y= (6 —21)%
3) y=1-9x — 62 — 2°,
4) y=(r-20°+1,
5) y =t — 227,
6) y = x* + 627 — 4,
3

0=
8) y = (¢ —5)Va?,
9) y=xz+sinz, 0<z <2,
10) y=x —sinz, 0<z <2,
11) y = 2z — 323,
12) y = 52%/° — 2z,
13) y = 2v/8 — 22,
14) y = (2 - )2,

x? -3
15) y=—+5"

3
16)y_3x2+1’
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W[ =

—x® =20 22 + 1,
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22— 9
41 =
VY=
T
42 ,
VU=
1
43 =
) y=
z+1
44 =
)y 22 —2x—1’
45) y = z%e”,
46) y=a*e™?,
A7) y = VaZe
48) y = ex?,
49) y = xlnx,
50) y = 22 In*(x),
51) y = 2% In|x],
x
52 =
)y e P
53) y=(z —6)e =,
54) y:wQe’xZ,
1 2x
55) y_; 1‘2—17
3
x
56 =—
T
B7) y = o
Jy=—
(z —1)°
58 = —.
) (x4+1)3

8. Hatarozzuk meg a kovetkez§ fliggvények helyi minimumait, maximumait!

1) f(z)==

2) f(x)=2%—-2x+1,

3) f(z) =2® —4a + 3,

4) f(x) = 2* — 227,

5) f(z) = —22° + 152% — 24z + 8,
6) f(z) = —a*+ 12x,
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7) f(x) = 22* + 92° — 108z + 20,
8) f(x) = 22" — 152% — 2162 + 25,
9) f(x) = —da® + 62* — 3z + 5,
10) f(z) = 2® + 122° + 48z + 3,
11) f(x) = 2" — 152,
20 — 1
12 = ’
) f@) ="
x+1,
13) f(2) =~
1
14) f(z)=a+ =
T
15) f(x) = a’e™™
f
f
f
f

9. Keressiik meg az alabbi fiiggvények maximumét és minimumat a megadott
intervallumokon:

1) f(z)=-2z—-1, [03],

2) flx)=2%-3z+8, [-1,2],

3) fla) =25, 1722,

1) J(@) =a® 565, [-1,V5),

5) f(x) = 2® — 450022 + 6 - 108z,  [0,3000],
6) flx) =a%e, (04,

7) f(z) = 2% — 42 + 4z, [0,1],

8) fl@) = G182,

9) f(x) = /sin*(z), [0,7],
10) f(z) =22 +2—3/(x+2)?2, [-3,0],
11) f(z) =222+ 3z —4, (—o00,00),
12) f(z) = —2*+4x+3, (—00,00),
13) f(z) =23, (—o0,00),
14) f(x) 1+1x2v (—00, 00),

10
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15 r)=2*-2r-3, (0,4),

16) f(z) =22 —2x -3, [0,4),

17) f(z) =2? —2x -3, (0,4],

18 ) =22 —-2x -3, [0,4],

19) f(z)=a%+322 -1, [-3,2],

20) f(z)=2*+32z> -1, [-3,1]

21) f(z) = —3a® + 327 + 20+ 1, [-2,3],

DN
[\

=3zt + 423, [-2,1],
=iat — 223 -2 +3, [-2,3],

[N}
w
8
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10. Szamitsuk ki a kovetkezd hatarozatlan integralokat:

1) /(1: +1)(1’ _1)dx,

/\/x z/xde,
3) [ ete?(a)da.

11
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4) /(136_\/?26&%,
5) /(%—W—Hl)dx

6) /(:zce + /x)dx

4_ .3
7)/95 x+x+2d:€‘

T2

11. Szamitsuk ki a kdvetkezd integralokat a parcidlis integralds modszerével:

1) /xsinxdx,

2) /xcos2(a:)dq:,

3) /lnzxdx,
/ln—xdm

5) /x21n(1+x)dx,
6) /wln(l +

SHE

)dx,

7) /\/%dx,
) [

9) / 2% In wdw,

10) /lnlnmdx7

1
/ e

12) / arctg xdx.

12. Szamitsuk ki a kovetkezs integralokat a helyettesités modszerével:

12
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1

1 d
)/xlnx “
1
2 —F—d
)/0082(4—395) “
1
3) /4:1;2—1—9dx’
4) /eSin‘”cosxdx,
etgx
5
)/6082(1:) ’
3z?
) [ {5
6390
7
)/4+5e3$ ’
sin T
d
%) /1—cosx “
9) /tg:vd:z:,
10) / sin d.
1+ cosx
61‘
11 :
)/ 1 — g2
1
12) /cos( nx)dx,
x
13) / cos T dr.
v/sin?(z)
3
14) sin®(x) iz,
cos(z)
15) /lnx\/lna:dm’
x

16) /cosx\/4 sin zdz,

2
xr
17 dx,
)/\/2—x2 v
1
18 ——dx,
)/mm g

13



Kalkulus feladatok koézgazdéaszoknak, 2010 Gsz

22
19) /—(x2 n 1)2d.7:,

2

X
20) | ———du.
)/ Tz

13. Szamitsuk ki a kovetkezd integralokat :

1) / 3+ 3i2:13x + 1dx,
2) /(7xi4)5dx’
3) /(3mi1)2dm’
2
4) / @ _x3>4dx,
|
%) /9[:2 — 2:(:—|—5dx’
1
6) /3:B2—|-4:B+7 ’
|
) / PG 12
1
8) / 027 — 6z — 8%
—9
9) / 22 —:Em T
34
10) / 222 — 3:cx+ T
2 _z44
= /(:c;r— 1)x(x++ 2
3
12) /xi —dz,
10
13) / p f:z: — 2dx,
14) / (isz??) dr,
241
B [ G oo

14



Kalkulus feladatok koézgazdéaszoknak, 2010 Gsz

1

14. Hatarozzuk meg a két fiiggvény grafikonja kozotti teriiletet az adott in-

tervallumon:

1) y=2% y=2° [0,1]

2) y=2a2 y=2a3 [1,2],

3) y=2a% y= Iz, [0,1],

4) y=2a y=z, [1,2],

5) y=a3 y=—w, [1,2],

6) y=1+z y=l(x). [Le

7) y =sin(z), y = cos(z), [0,7/4],
8) y =sin(x), y = cos(x), [7/2,7]

15. Allapitsuk meg, hogy konvergens vagy divergens az improprius integral.
Ha konvergens, szamitsuk ki az értékét:

15
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11)

12)

3 2
/ 2=
o V-1
2

/ dx
0 12 —4dr+3

16. Szoveges feladatok

1)

Mi a jelenértéke 15 évenkénti, egyenként 3500 dollar dsszegt befizetés-
nek, ha az els6 befizetés mostantol szamitva 1 év mulva esedékes és a
kamatlab év 12 szazalék?

Egy szerzének jogdij fizetendd egy konyvért. Két ajanlat koziil kell

valasztania:

(a) Azonnal kifizetnek neki 21000 dollart,

(b) Fizetnek neki 6t éven at minden évben 4600 dollart, az els rész-
letet azonnal.

Ezen ajénlatok koziil melyik az elényosebb az fréonak, ha az éves ka-
matléb 6 szazalék?

Egy épitési vallalkozas egy épitési telket akar vasarolni, és harom kii-
16nbo6z6 fizetési titemterv koziil valaszthat:

(a) Fizet 67000 dollart készpénzben.

(b) Fizet 12000 dollart 8 éven at minden évben, az elsd részletet azon-
nal.

(c) Fizet 22000 dollart készpénzben és azutan 12 éven at minden évben
7000 dollart, az els6 részletet 1 év mulva.

Hatarozzuk meg, hogy melyik iitemezés a legolcsobb, ha a kamatlab
11,5 %és a cégnek legalabb 67000 dollar készpénz rendelkezésére all.
Mi torténik, ha a cég csak 22000 dollart tud azonnal kifizetni? Tovabbé
mi a helyzet akkor, ha a kamatlab 12,5 %7

Hatéarozzuk meg a kovetkezd 15 év folyaméan varhato, 5008 éves jove-
delemaram jelen- és jovéértékét, feltéve, hogy az éves kamat 6%, és
folyamatosan t&késitjiik.

Tegyiik fel, hogy 1000 $-t fektetiink be 5%-os évi kamatozéas mellett.
Mennyit fog ez érni

a) 10 év mulva,
b) 50 év milva,
ha a kamatjovéiras

i) évenként

16
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10)

11)

12)

13)

ii) havonta
iii) folytonosan
torténik.
Tegyiik fel, hogy egy arucikk ara x év elteltével
f(z) = 4e®/*.

Ha a cikk ara eléri a 18 egységet, akkor drkontrollt alkalmaznak, ami
abbol 4ll, hogy az ar pillanatnyi szézalékos novekedését 10%-kal csokken-
tik. Mikor valik sziikségessé az arkontroll 7 Mennyi id§ alatt duplazodik
meg az arucikk ara az arkontroll bevezetése el6tt és utan?

Egy hatizsak elsallitasdnak és teritésének koltsége c¢ dollar. Ha a hati-
zsédkot x dollarért kinaljak, az értékesitett mennyiséget az

n=—— +b(100 — z)
xr —C

fiiggvény adja meg, ahol a és b pozitiv allandok. Milyen fogyasztoi ar
hozza a maximalis profitot?

Valaki 65. sziiletésnapjan egy jaradékot vasarol egy biztositd tarsa-
sagtol. A biztositd azt vallalja, hogy minden évben 5000 dollart fizet
ki neki 10 éven keresztiil, az elsé alkalommal a 66. sziiletésnapjan. A
biztosité 8% éves kamatot ad a befektetés dsszegére. Mennyibe keriil a
jaradék?

Egy ember 63 éves koraban nyugdijba vonul. 120000 dollaros meg-
takaritasaért évjaradékot vasarol egy biztositotol. A biztosité évi 6%
kamatot fizet a befektetett Osszegre, és azt vallalja, hogy 15 évig é-
vente ugyanakkora jaradékot biztosit iigyfelének, az els§ jaradékot a
szerz6déskotést kovets év végén fizeti. Mekkora az éves jaradék?

Egy didk tanulmanyai alatt 8000 dollar didkhitelt vett fel. A hitelre a
diploma megszerzésétdl kezdddSen évi 10% kamatot kell fizetnie, és 6t
év alatt kell a hitelt visszatériteni gy, hogy minden év végén befizet
ugyanakkora Osszeget. Mekkora az éves térités Osszege?

Ha az éves inflacios rata 7,5%, akkor mennyi idé§ alatt duplazodnak
meg az arak?

Egy befektets elhelyezett egy Osszeget a bankban 5 évvel ezel6tt, a-
melyre a bank évi 8% kamatot fizetett, és a kamatokat negyedévente
irta jova. A befektets szamlajan most 2228922 dollar van. Mekkora
volt az 5 évvel ezel6tt befektetett Gsszeg?

Mekkora a jelenértéke egy 6t év mulva esedékes 59673 dollaros Gsszeg-
nek, ha az éves kamat 8% és a kamatot folytonosan irjak jova?
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